
 

«Почитай-ка 2019» 
Международный дистанционный конкурс-исследование читательской грамотности 

9-10-11 класс 
Задание 1. Прочитай письмо от Валерия Брюсова к Георгию Чулкову (ноябрь 1902 г.) и ответь на вопросы. 
Дорогой Георгий Иванович. Спасибо, что Вы вспомнили именно обо мне. Ваше письмо пришло ко мне лишь на этой неделе, пропутешествовав чуть 
больше месяца. Вы не будете очень гневаться, что я промедлил несколько дней исполнить Ваши поручения. Тем более, что, вероятно, Вы получили 
уже книги, переданные мною для Вас (раньше В. письма) Кларе Борисовне Р.*, так что первый Ваш читательский голод утолён. Посылаю Вам для 
начала последнюю книгу Верхарна и Монну Ванну***, новейшее издание от «Скорпиона». Думаю, что Вам не интересно было бы получить всего 
Верхарна**. Он написал чрезвычайно много, и у него немало скучного. Ещё две его книжки я выписал для Вас, они придут через две недели. 
Доставлю Вам любопытный роман Пшибышевского «Homo sapiens», если только его пропустит цензура. <…> 
В литературе чрезвычайно мало нового. Этот год как-то особенно скуден. Аннунцио ещё весной издал свою драму о Франческе и Паоло, – на мой 
вкус слишком длинную и археологическую. Мережковский напечатал второй том своих исследований об Антихристе в русской литературе, – то, что 
печаталось в Мире искусства. Интересует ли Вас эта книга? Если да, пришлю её Вам. Около него же, т. е. около Мережковского, возникает в 
Петербурге новый журнал «Новый путь», полулитературный (конечно, нового направления) и полурелигиозный, богословский. Это «полу» его 
погубит. Впрочем, в петербургском обществе религиозное движение очень явное. 
В Москве затишье. Художественный кружок влачится по старым бороздам. По выбору дирекции устроена «Комиссия по организации вторников». 
Непостижимой случайностью попал туда и я. Мы собираемся и болтаем пустяки. Ах, не люблю я «комиссий» и всяких «собраний». Моё твёрдое 
убеждение, что делать что-либо возможно только по личной воле, а всё коллегиальное, всё, где будто бы работают сразу многие, – есть самообман; 
работают всё же единицы, а собирающиеся только тешатся. Этот год в кружке собирается быть скучным. 
Теперь обо мне. Летом уезжали мы в Италию. Страна, которая публично торгует своей красотой, но всё же удивительно прекрасная. Вновь в Москве 
уже с июля. Очень томлюсь однообразием жизни, т. е. однообразием её разнообразия. Те же волнения, то же блаженство, такое же отчаяние. 
Хочется взять тросточку и уйти, просто уйти вперёд без цели, идти и не думать, не заботиться. А удерживает именно забота: написал я множество 
стихов, хочется их оформить, привести в порядок, издать. 
Примечания Г. Чулкова * Клара Борисовна Розенберг взяла на себя хлопоты по отправке книг нам – сосланным в Сибирь по делу «об организации 
политической демонстрации в городе Москве в феврале месяце 1902 года». Я в это время жил на расстоянии трёх тысяч вёрст от железной дороги. ** 
Книга Верхарна, о которой упоминает Брюсов, – «Les Forces tumultueuses» *** М. Maeterlinck. «Monna Vanna». Piece. Paris. 1902. 
 

Вопрос А. Соотнеси встречающиеся в письме названия с их 
значениями. Заполни вторую строку таблицы соответствующими 
буквами. 
 
 
 
Вопрос Б. Какое из выражений наиболее созвучно с мнением Валерия Брюсова о работе «Комиссии»? Обведи букву выбранного ответа. 
А. В гору-то семеро тащат, а с горы и один столкнёт.  Б. В одиночестве и кусок не мил. В. Много народу, да мало людей.  
Г. Капля в море не заметна.     Д. В нашем полку нет толку: кто раньше встал да палку взял, тот и капрал. 

Фамилия   Имя  Отчество  

Дата рождения    Класс    

 число месяц год     

1) Homo sapiens А) имя поэта или драматурга 
2) Верхарн Б) название литературного произведения 
3) Аннунцио В) название издательства 
4) Скорпион 
5) Монна Ванна 

Ответ: 1 2 3 4 5 
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Вопрос В. Прочитай утверждения в таблице. Правдивы ли они? Если утверждение верное – поставь напротив букву А, если утверждение 
неверное – поставь напротив букву Б. 
 

 

Вопрос Г. В своём письме Брюсов упоминает цензуру. Функции цензуры различаются в зависимости от того, в каком именно государстве 
осуществляется надзор. Выбери среди вариантов ту роль, которую цензура должна играть в демократическом правовом государстве. Обведи 
букву выбранного ответа. 
А. позволяет избежать широкого обсуждения социальных проблем благодаря полному ограничению доступной для разглашения 
информации о каком-либо вопросе 
Б. осуществляет контрольно-запретительные, полицейские и манипулятивные функции, вторгается в творческий процесс, 
профессиональную сферу и частную жизнь граждан 
В. обеспечивает определённый контроль над информацией и её распространением в рамках соблюдения нравственности при полном 
соблюдении прав и свобод человека 
Г. влияет на моральный климат в государстве путём создания системы жёстких санкций за нарушение цензурных правил, создаёт понятие 
«самоцензура» как следствие боязни наказаний 
Д. осуществляет беспрепятственное обеспечение общества любой информацией вне зависимости от истинности или ложности в её 
содержании 

СПРАВКА. В демократическом правовом государстве источник власти – это народ. Поэтому существующие меры по контролю информации 
направлены на сохранение и восстановление нарушенных интересов граждан. 
 

Вопрос Д. Восстанови на основании текста письма хронологический порядок событий. Запиши в ответе верную последовательность букв.  
Ответ:______________  
А) Чулков получает письмо, написанное Брюсовым в ноябре 1902 г.  Б) Чулков участвует в политической демонстрации в Москве 
В) Чулков отправляется в ссылку      Г) Чулков пишет свои примечания к данному письму Брюсова  
Д) Брюсов передаёт Кларе Борисовне книги для Чулкова, утоляя «первый читательский голод» последнего 
 

Вопрос Е. Когда Чулков отправил письмо, о получении которого упоминает в своём письме Брюсов? Обведи букву выбранного ответа.  
А. август-сентябрь 1902 г.   Б. не позже начала августа 1902 г.   В. весной 1902 г.    Г. сентябрь-октябрь 1902 г.   Д. ноябрь 1902 г. 
 

Задание 2. Изучи схему по развитию и совершенствованию сетей региональных и межмуниципальных автомобильных 
дорог общего пользования (рис. 1) на странице 3 и ответь на вопросы. 
Вопрос А. Прочитай 
утверждения в таблице. 
Соответствуют ли они схеме? 
Если утверждение верное – 
поставь напротив букву А, если 
утверждение неверное – 
поставь напротив букву Б. 
 

Утверждение А («Да»), Б («Нет») 
1) В письме Брюсов сообщил, что его жизнь в Москве лишена каких-либо эмоций и переживаний.  
2) Чулков просил высылать ему книги, так как сам в этот момент находился за границей.  
3) По мнению Брюсова, главная проблема журнала Мережковского в том, что он затронул религиозную тематику.  

Утверждение А («Да»), 
Б («Нет») 

1)  Рост экономической активности в регионе является прямым следствием сразу 4 разных явлений.  
2) Явления «Увеличение числа рабочих мест» и «Рост объёма перевозок» связаны так же, как и 
явления «Повышение конкурентоспособности товаров» и «Повышение уровня жизни» 

 

3) При повышении надёжности и безопасности автотранспортной сети в конечном итоге 
происходит увеличение налоговых поступлений в бюджет. 
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Вопрос Б. Все блоки схемы на 
рис. 1, за исключением одного 
блока, начинаются со слов со 
значением «повышение 
показателей» или «понижение 
показателей». С какого слова 
начинается блок, который 
отличается от остальных? 
Выпиши слово из схемы. 
Ответ: _______________ 
 

Вопрос В. Какие из пунктов 
являются финальными в схеме 
на рис. 1? Обведи буквы 
выбранных ответов. 
А. Рост экономической 
активности в регионе 
Б. Сокращение расходов 
бюджета 
В. Увеличение налоговых 
поступлений в бюджет 
Г. Повышение 
конкурентоспособности 
товаров и услуг 
Д. Повышение уровня и 
качества жизни населения 

 
Вопрос Г. Изучи рис. 2 – фрагмент схемы с рис. 1. Соотнеси цифры на рис. 2 с блоками схемы. 
Заполни вторую строку таблицы соответствующими буквами. 
А) Рост мобильности населения 
Б) Обеспечение конституционных прав граждан на свободу передвижения 
В) Расширение хозяйственного освоения территории региона, развитие новых производств 
Г) Повышение транспортной доступности территории региона 
Д) Рост экономической активности в регионе 
 
Вопрос Д. Одним из вариантов совершенствования автомобильных дорог является устройство площадок для пункта весового контроля 
автомобилей. Для устранения какой проблемы создаются подобные пункты? Обведи букву выбранного ответа. 
А. Предотвращение ДТП из-за превышения скорости  Б. Увеличение безопасности автомобильных дорог для пешеходов 
В. Увеличение срока службы дорожного покрытия   Г. Уменьшение плотности автомобильного потока на дорогах 
Д. Выявление транспортных средств, находящихся в розыске 

Ответ: 1 2 3 4 5 
      

Рис. 2 
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Вопрос Е. Соотнеси конкретные 
действия с процессами, в рамках 
которых они производятся. 
Заполни вторую строку таблицы 
соответствующими буквами. 
 
 
 
 
 
 

Задание 3. Прочитай отзыв на стиральную машину (рис. 3) и ответь на вопросы на странице 5. 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

Надеюсь, вы тоже не любители ставить стиральные машинки на кухне или в коридоре, поэтому сейчас находитесь в поиске узкой модели, которую 
без труда сможете расположить в своей малогабаритной ванной. Тогда, возможно, эта модель именно для вас. В моей квартире очень маленький 
санузел, но ходить в свободном двадцатисантиметровом пространстве совсем не для меня. Поэтому, была поставлена цель найти самую-самую 
узкую стиральную машину. Придя в магазин, я поняла, что вариантов практически нет, потому что ярлыки «узкая стиральная машина» висят на 
совсем не узких. Просто чуть уже, чем обычных. Итак, нашла её единственную Indesit IWUB 4085. Габаритные размеры (В*Ш*Г) – 85*60*33 см, 
вместимость – 4 кг. Купили сразу, разбираться стали дома. Подключали мы её сами, проблем не возникло, комплектация – стандартная, описывать 
не имеет смысла. 
Плюсы: Размер. То, что надо. По-другому не описать. Вместимость. Кого-то напугает узкий барабан, но на самом деле влезает прилично. Главное, 
правильно выбрать режим стирки в зависимости от типа ткани. Это важно, потому что каждый режим стирки подразумевает определённую 
нагрузку – есть те, которые рассчитаны всего на 1,5 кг. К примеру, я загрузила барабан под завязку, поставила не соответствующий для такого 
объема режим, и каждый период отжима я ловила свою стиральную машину по всей ванной. Качество стирки. Видимо, до покупки у меня была 
плохая машина, но эта малышка отстирывает и высушивает на «ура». Простота использования. Чем меньше кнопок, тем лучше. Также порадовало 
наличие информации на самой машине, но здесь есть небольшая недоработка производителя, на мой взгляд. 
Поэтому плавно перейдем к минусам: Информация на панели. Конечно, очень хорошо, что на самой машине указаны названия режимов стирки и 
их номера. Но прописана только температура, а хотелось бы ещё и время самой стирки. После того как я прождала часа 2, пока, наконец, 
простирает-прополощет-отожмёт, стала выбирать режим по инструкции. Но, согласитесь, ходить загружать машинку с руководством по 
эксплуатации формата А4 – совсем не дело. Отсутствие таймера. Особенно важно знать оставшееся время, если куда-то торопишься, а стирку 
откладывать неохота. Также сократить время стирки возможно нажатием кнопки EcoTime. Пользуюсь довольно часто. В целом, модель очень 
хорошая, нареканий по установке, шуму, эксплуатации нет, главное не перегружайте и выбирайте соответствующий режим стирки. 

1) своевременный ремонт и устранение недостатков 
асфальтового покрытия дороги 

А) повышение транспортной 
доступности территории региона 

2) введение ряда льгот на пользование автоперевозками для 
отдельных категорий граждан  

Б) улучшение экологической ситуации 

3) замена старых транспортных средств общественного 
пользования более удобными новыми аналогами 

В) сокращение числа ДТП, возникающих 
из-за состояния дорог 

4) создание удобного проезда к труднодоступным ранее 
населённым пунктам 

Г) повышение качества товаров и услуг 

5) замена части автобусных маршрутов на троллейбусы и 
трамваи 

Д) рост мобильности населения 
Ответ: 1 2 3 4 5 
      

Рис. 3 
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Вопрос А. Ты прочёл 5 отзывов о машинках. Каждый автор посоветовал всем свою машинку и назвал один решающий аргумент в её пользу. 
Прочитай эти аргументы и определи, каким ты будешь руководствоваться, чтобы купить качественную машинку. Обведи букву выбранного ответа. 
А. Невысокая цена машинки  Б. Длительный срок успешной работы машинки В. Актуальная дата размещения отзыва автором 
Г. Эстетичный внешний вид машинки   Д. Отзывы о машинке на других сайтах 

Вопрос Б. На какой из фотографий показана информационная панель стиральной машины, описанной в отзыве на рис. 3?  
Обведи букву выбранного ответа. 
А. 

 

Б. 

 

В. 

 

Г. 

 

Д. 

 

Вопрос В. Какой из вариантов наиболее точно характеризует отзыв на рис. 3? Обведи букву выбранного ответа. 
А. YuliJS даёт по большей части субъективную эмоциональную оценку, не останавливаясь на отдельных аспектах работы прибора. 
Б. В основе отзыва – пошаговая инструкция по эксплуатации прибора с советами для потенциальных покупателей. 
В. YuliJS в своём отзыве подавляющую часть времени уделяет разбору минусов модели, упоминая, впрочем, и несколько плюсов. 
Г. Автор обращает внимание на достоинства и недостатки прибора, отдельно останавливаясь на причине выбора именно этой модели. 
Д. Отзыв представляет собой сюжетный рассказ о покупке стиральной машинки, её установке и первом использовании. 
 

Вопрос Г. Какой логический вывод можно сделать, исходя из информации на рис. 3? Обведи букву выбранного ответа. 
А. На этом сайте на Indesit IWUB 4085 написан один отзыв.  Б. Оценка YuliJS – самая низкая из тех, что получала эта машинка. 
В. Эта машинка получала оценку или оценки выше той, что поставила YuliJS. Г. YuliJS написала на этом сайте только один отзыв.  
Д. YuliJS не ставила другим товарам и услугам более высоких оценок, чем её оценка этой машинки. 
 

Вопрос Д. Какая информация отсутствует на рис. 3? Обведи буквы выбранных ответов. 
А. Функция кнопки EcoTime     Б. Оценка, выставленная этой машинке пользователем YuliJS 
В. Время последнего посещения YuliJS этого сайта  Г. Место в квартире, где пользователь YuliJS установила эту машинку 
Д. Название магазина, где YuliJS купила эту машинку 
 

Вопрос Е. Выпиши из текста отзыва, каким ласковым именем YuliJS называет свою стиральную машину. Запиши в ответе слово в той же 
форме, в которой оно встретилось в тексте. Ответ:__________________ 
 

Задание 4. Изучи две карты Англии – современную и карту XVI-XVII вв.– на рис. 4 (страница 6) и ответь на вопросы. 
Вопрос А. Соотнеси информацию с картой, на которой 
она встречается. Заполни вторую строку таблицы 
соответствующими буквами. 
 
 
 
 

Вопрос Б. Где в XVI-XVII вв. в Англии находились основные районы металлургии и металлообработки? Обведи буквы выбранных ответов. 
А. к северо-востоку от Лондона  Б. севернее Йорка   В. к востоку от Манчестера   Г. восточнее Ноттингема   Д. к юго-западу от Эксетера 

1) названия некоторых крупных городов А) на современной карте 
2) границы районов производства тонких сукон Б) на карте XVI-XVII вв. 
3) изображение рельефа с помощью окраски В) на обеих картах 
4) названия водных объектов 
5) название острова к югу от Шотландии 

Ответ: 1 2 3 4 5 
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Вопрос В. 
Какие полезные 
ископаемые 
добывались на 
территории 
Пеннинских гор 
и к востоку от 
них в XVI-XVII 
веках? Обведи 
буквы 
выбранных 
ответов. 
А. железо   
Б. уголь 
В. медь 
Г. олово 
Д. свинец 
 
Вопрос Г. Картография чаще всего предполагает наличие некой системы 
условных знаков для передачи специфической информации. Что из 
перечисленного не относится к картографическим условным знакам? 
Обведи букву выбранного ответа.  
А. штриховка Б. рисунок  В. разные виды линий 
Г. стрелки  Д. проекция 
 

Вопрос Д. Восстанови хронологическую последовательность изменений, 
произошедших в английской экономике в XVI-XVII вв. Запиши в ответе 
верную последовательность букв.  Ответ:_____________ 
А) После экспроприации земель крестьяне оказывались без средств к 
существованию, стали говорить, что «овцы съедают людей». 
Б) В погоне за выгодой английские феодалы стали превращать свои 
пашни в пастбища для овец. 
В) Цена на шерсть в Англии увеличилась в 3 раза, произошла «революция 
цен», в ходе которой стал выгоден наёмный труд. 
Г) Развитие суконных мануфактур повысило спрос на шерсть. 
Д) Для увеличения территории своих пастбищ землевладельцы 
присваивали общинные земли, сгоняя с них крестьян. 
 

Вопрос Е. Определи, как называется второй (помимо Лондона) 
современный английский город-миллионник. Запиши в ответе его 
название. Ответ: ____________ 
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